



# दिशा

## राजकीय महाविद्यालय, सिरौही का मुखपत्र

### प्राचार्य संदेश ...

प्रिय विद्यार्थियों,

पश्चिमी राजस्थान के इस बहुप्रतिष्ठित उच्च शिक्षण संस्थान में आपका स्वागत है। इस संस्थान की भव्य परम्पराएं हैं। शैक्षिक और शैक्षिकोत्तर क्षेत्रों में यहां के विद्यार्थियों ने कई उपलब्धियां अर्जित की हैं मुझे विश्वास है कि इस संस्थान का अंग बनकर आप इसकी कीर्ति का चहुँमुखी विस्तार करेंगे। यह संस्थान विद्यार्थी, संकाय और प्रशासन के बीच सद्भावनापूर्ण संबंधों के लिए भी विख्यात रहा है। मैं आशा करता हूँ कि आप इस संबंध को अपने विनम्र और अनुशासनपूर्ण आचरण से और मजबूत बनायेंगे।

महाविद्यालय आपको अपने व्यक्तिगत के चहुँमुखी विकास के अनेक अवसर प्रदान करता है। यहां आपका प्रवेश तभी सार्थकता पायेगा जब आप महाविद्यालय की सुविधाओं का लाभ उठाते हुए अपने लक्ष्य को हासिल करें तथा नवागन्तुक विद्यार्थियों के लिए अनुकरणीय बनें। मैं यह कामना करता हूँ कि महाविद्यालय परिसर में आपका जीवन आनन्द उमंग व स्फूर्ति में बीतेगा। मैं आप सबके उज्ज्वल भविष्य की कामना करता हूँ।

प्राचार्य  
राजकीय महाविद्यालय, सिरौही

### उपाचार्य संदेश ...

प्रिय विद्यार्थियों,

यह महाविद्यालय पश्चिमी क्षेत्र का बहुप्रतिष्ठित महाविद्यालय है। इस महाविद्यालय की सुदीर्घ परम्पराएं हैं। शिक्षण एवं शिक्षणेत्तर गतिविधियां यहां निरन्तर गतिशील हैं। यहां प्रवेशित विद्यार्थी अध्ययन के संस्कार ग्रहण कर अपने व्यक्तित्व का विकास करते हैं। लक्ष्य का निर्धारण कर अपने जीवन को सार्थक बनाते हैं। यहां के विद्यार्थी अनुशासित हैं। मैं सभी के उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं देती हूँ।

उपाचार्य  
राजकीय महाविद्यालय, सिरौही



## प्राचार्य डॉ. के.के. शर्मा राज्य स्तरीय शिक्षक सम्मान से सम्मानित

राजकीय महाविद्यालय, सिरौही के लिए महत्वपूर्ण उपलब्धि और गौरव की बात है कि प्राचार्य डॉ. के.के. शर्मा का आयुक्तालय कॉलेज शिक्षा राजस्थान जयपुर एवं राजस्थान सरकार द्वारा शिक्षक सम्मान से सम्मानित किया गया। यह सम्मान उन्हें आयुक्तालय द्वारा किये गये उत्कृष्ट कार्यों के लिए प्रदान किया गया। जिसमें महाविद्यालय के अकादमिक, प्रशासनिक और महाविद्यालय की प्रगति के लिये किये गये कार्य के परिणाम स्वरूप उच्च शिक्षा में पहली बार शिक्षक सम्मान आयोजित किया गया। इसमें डॉ. के.के. शर्मा को इस अवसर पर माननीय उच्च शिक्षा मंत्री श्रीमती किरण महेश्वरी एवं मानव संसाधन विकास मंत्री के कर कमलों से यह पुरस्कार प्रदान किया।

## रूसा (RUSA) अनुदान से महाविद्यालय में निर्माण कार्य

राजकीय महाविद्यालय को राष्ट्रीय उच्चतर शिक्षा अभियान (रूसा) के तहत 2 करोड़ का अनुदान प्राप्त हुआ। उक्त अनुदान में से 70 लाख नव निर्माण हेतु, 70 लाख महाविद्यालय की मरम्मत एवं रखरखाव हेतु एवं शेष 60 लाख रूपये उपकरण क्रय हेतु व्यय किये गये। नव निर्माण मद में प्राप्त 70 लाख की राशि के उपयोग से महाविद्यालय मुख्य परिसर में भव्य सेमीनार हॉल का निर्माण करवाया गया।



(मुख्य परिसर में भव्य सेमीनार हॉल का निर्माण)

उक्त हॉल का प्रयोग सांस्कृतिक, साहित्यिक, प्रसार भाषणों एवं परीक्षा हेतु किया जा रहा है। नव निर्माण मद से अरविन्द खेल मैदान में नवीन बाऊण्डरी वॉल का निर्माण करवाया गया। मरम्मत एवं रखरखाव मद से महाविद्यालय के दोनों परिसरों में की छतों पर टाइल्स टुकड़ी का कार्यकर मरम्मत की गई। जन सुविधाओं का पूर्णनिर्माण करवाया गया। विज्ञान परिसर में रंग रोगन का कार्य करवाया गया। विज्ञान परिसर में भूगर्भशास्त्र की खुली छत पर टीन शेड का कार्य करवाया गया। दोनों परिसर में जहां भी टूट-फूट थी उसकी मरम्मत करवाई गई। अरविन्द खेल मैदान में जर्जर पड़े बास्केट बॉल कोर्ट का पुर्ननिर्माण करवाया गया। बिजली की वायरिंग, पंखे, लाइट इत्यादी का कार्य भी करवाया गया।



(बास्केट बॉल कोर्ट का पुर्ननिर्माण)

उपकरण मद से प्राप्त राशि से महाविद्यालय के दोनो परिसर, पुस्तकालय में सी.सी.टी.वी. कैमरे लगवाये गये एवं दोनो परिसरों में इन्टर कोम लगाये गये। रसायनशास्त्र विभाग, प्राणीशास्त्र विभाग एवं वनस्पतिशास्त्र विभागों में आवश्यक उपकरण क्रय किये गये। उपकरण मद से महाविद्यालय को बिजली व्यय से मुक्त करने हेतु विज्ञान परिसर में रूफटॉप सोलर ऊर्जा पॉवर प्लान्ट लगवाया गया जिसकी क्षमता 35 KW है। उक्त रूफटॉप सोलर ऊर्जा पॉवर प्लान्ट महाविद्यालय हेतु नवाचार है एवं महाविद्यालय ऊर्जा के क्षेत्र में आत्मनिर्भर हो गया है।



(रूफटॉप सोलर ऊर्जा पॉवर प्लान्ट )

उपकरण मद से ही पुस्तकालय हेतु पुस्तकें क्रय कर पुस्तकालय को समृद्ध बनाया गया। उपकरण मद से ही महाविद्यालय परिसर में अग्निशामक यंत्र लगवाये गये। उपकरण मद में हुए कार्यों प्राप्त राशि से महाविद्यालय को uninterrupted 4 MBPS लीज लाइन से जोड़ा गया है। उक्त लाइन के आ जाने से महाविद्यालय में हाई स्पीड इन्टरनेट की सुविधा उपलब्ध हो गई है। रूसा उपकरण मद से ही नवनिर्मित सेमीनार हॉल को Wi Fi द्वारा जोड़ा गया है।



(रूसा अनुदान से क्रय की गयी पुस्तकें)

## अभिनवन कार्यक्रम 2018

राजकीय महाविद्यालय, सिरोही में शुक्रवार दिनांक 24.08.2018 को प्रथम वर्ष में नवप्रवेशित विद्यार्थियों के लिए अभिनवन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। प्राचार्य डॉ. के. के. शर्मा ने इस अवसर पर बोलते हुए विद्यार्थियों को समाज की अमूल्य विधि बताते हुए निरंतर सजग तथा सक्रिय रहने के लिए प्रेरित किया। कार्यक्रम में महाविद्यालय की विभिन्न अकादमिक तथा सहशैक्षणिक गतिविधियों के प्रभारियों ने विद्यार्थियों को इन गतिविधियों के बारे में विस्तृत जानकारी देते हुए आवश्यक मार्गदर्शन प्रदान किया।

## राष्ट्रीय सेवा योजना दिवस पर रैली का आयोजन

आज दिनांक 24.09.2018 राष्ट्रीय सेवा योजना के स्थापना दिवस के रूप में मनाया गया। राजकीय महाविद्यालय की एन. एस.एस. की चारो इकाइयों के स्वयं सेवकों के द्वारा स्वच्छता की रैली निकाली गई। रैली राजकीय महाविद्यालय से प्रातः 8 बजे रवाना हुई जिसे प्राचार्य डॉ. कमला बंधु ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। इस अवसर पर उन्होंने बच्चों को स्वच्छता की ओर विशेष ध्यान देने के लिये जागरूक होने का आह्वान किया। स्वयंसेवकों ने “जन जन का नारा है, भारत को स्वच्छ बनाना है”, “दवाई से नाता तोड़ो, सफाई से नाता जोड़ो”, “गंदगी को दूर भगाओ, भारत को स्वच्छ बनाओ” जैसे ओजस्वी नारों से जन जागरूकता फैलाई। रैली अहिंसा सर्किल से होते हुए बस स्टेण्ड पर समाप्त हुई जहाँ पर स्वयंसेवकों ने स्वच्छता अभियान को चरितार्थ करते हुए बस स्टेण्ड की सफाई की।



(रैली को हरी झण्डी दिखाते हुए उपाचार्य डॉ. कमला बंधु)

आम जनता को स्वच्छता के प्रति रुचि जागृत करने के लिए स्वयं सेवकों ने नुक्कड़ नाटक किया। जिसे देखने के लिए नगर पालिका के पास काफी मात्रा में आम जनता की भीड़

इकट्ठी थी। नुक्कड़ नाटक में आकाश, भंवर, जयश्री, तजिला, गार्गी, भरत, कपिल, विनीता ने अपनी अहम भूमिका निभाई।



(नुक्कड़ नाटक प्रस्तुत करते हुए स्वयंसेवक)

इस नुक्कड़ नाटक के द्वारा आम जनता को सुखे व गीले कचरे को अलग रखने, अपने पर्यावरण को स्वच्छ बनाने व स्वच्छ भारत व स्वस्थ भारत का संकल्प दिलाया।

इस दौरान कार्यक्रम अधिकारी श्री ओमदत्त परेवा, जिला एन.एस.एस. समन्वयक डॉ. गायत्री प्रसाद, डॉ. शची सिंह ने विद्यार्थियों को प्रोत्साहित किया।

रैली वापस महाविद्यालय परिसर में समाप्त हुई जहाँ डॉ. जी.वी. मिश्रा जी ने विद्यार्थियों को एन.एस.एस. स्थापना दिवस के बारे में जानकारी दी। एन.एस.एस. समन्वयक डॉ. रीना श्रीवास्तव ने सभी को धन्यवाद ज्ञापित किया।

## गांधी जयंती पर स्वैच्छिक रक्तदान शिविर

राज्य सरकार एवं आयुक्तालय कॉलेज शिक्षा राजस्थान जयपुर के मार्गदर्शन एवं निर्देशानुसार 2 अक्टूबर 2018 को राष्ट्रपिता महात्मा गाँधी जी के 150 वे जयन्ती वर्ष के रूप में मनाया गया। इस अवसर पर स्वैच्छिक रक्तदान का आयोजन किया गया। रक्तदान महादान के संकल्प के साथ प्रातः 9 बजे महाविद्यालय परिसर से एक जागरूकता रैली निकाली गई। इस अवसर पर महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. के. के. शर्मा ने रैली को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया। महाविद्यालय के NSS, NCC, Rover Ranger, विद्यार्थियों तथा आचार्यों ने रैली में भाग लिया। प्राचार्य ने विद्यार्थियों को रक्तदान के लिए प्रेरित किया।



(गांधी जयन्ती पर रैली को हरी झण्डी दिखाते हुए प्राचार्य डॉ. के.के. शर्मा)



इसके पश्चात् महाविद्यालय में स्वैच्छिक रक्तदान शिविर प्रारम्भ हुआ। एनएसएस समन्वयक डॉ. रीना श्रीवास्तव ने बताया इस कार्यक्रम में राजकीय महाविद्यालय, नोडल महाविद्यालय के रूप में तथा राजकीय महिला महाविद्यालय सिरौही एस.पी.कॉलेज सिरौही एवं पोलेटेकनिक कॉलेज सिरौही के 30 स्वयं सेवकों ने स्वैच्छिक रक्तदान किया, तथा महाविद्यालय की छात्राओं ने रक्तदान के लिए बद्ध चढ़ कर हिस्सा लिया। जिनमें से महाविद्यालय की छात्रा मेघा मिश्रा, साक्षी सुथार, रूचाली जैन ने रक्तदान किया, व रक्त दान की इच्छुक कई छात्राएं कम वजन व रक्त में हिमाग्लोबिन की कम मात्रा के कारण रक्तदान नहीं कर सकी। एनएसएस के जिला समन्वयक व राजकीय महाविद्यालय सिरौही के रसायन शास्त्र के सहायक आचार्य डॉ. गायत्री प्रसाद तथा महिला महाविद्यालय के सहायक कर्मचारी श्रीरामविश्वोई ने भी रक्तदान किया। विद्यार्थियों से लगभग 300 रक्तदान संकल्प पत्र भरवाए गये। रक्तदाताओं को महाविद्यालय की ओर से प्रमाण पत्र दिये गये।



(स्वैच्छिक रक्तदान करते हुए स्वयंसेवक)

इस अवसर पर वरिष्ठ आचार्य डॉ. अनुपमा साहा, एनएसएस कार्यक्रम अधिकारी श्री ओमदत्त परेवा, श्री सुनिल कुमार मीणा, पूर्व एनएसएस समन्वयक डॉ. सीमा वाष्णीय, डॉ. अजय शर्मा, डॉ. संध्या दूबे, डॉ. हेमलता मेहता, श्री रामनारायण शास्त्री उपस्थित रहे तथा निरन्तर रक्तदाताओं का मनोबल बढ़ाया। छात्र संघ अध्यक्ष अनिल प्रजापत छात्रसंघ कार्यकारणी के साथ उपस्थित रहे। ब्लड बैंक सार्वजनिक चिकित्सालय सिरौही से सीनियर लैब टेक्नीशियन छगनलाल जी मीणा, सोहन सिंह जी, सरफराज जी व सहायक कर्मचारी वनाराम जी ने अपनी सेवायें दी।

## हिन्दी दिवस पर आयोजन

आज दिनांक 14.09.2018 को राजकीय महाविद्यालय सिरौही में हिन्दी दिवस का कार्यक्रम आयोजन हुआ। हिन्दी दिवस का यह आयोजन राजस्थान सरकार, कार्यालय उपखण्ड अधिकारी एवं राजभाषा सम्पर्क अधिकारी सिरौही जिला प्रशासन और महाविद्यालय के संयुक्त तत्वाधान में सम्पन्न हुआ। कार्यक्रम का प्रारम्भ माँ सरस्वती की पूजा अर्चना एवं वंदना से हुआ। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्रीमती अनुपमा जोरवाल जिला कलक्टर, सिरौही, अध्यक्ष सुश्री शुभम चौधरी, मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिला परिषद सिरौही, कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि श्री आशाराम डूडी, अतिरिक्त जिला कलक्टर, सिरौही, श्री संग्राम सिंह कटियार, मण्डल वन अधिकारी सिरौही उपस्थित रहे।

इस अवसर पर मुख्य अतिथि ने अपने उद्बोधन में कहाँ की हिन्दी की प्रासंगिकता हमेशा रहेगी। हमारी हिन्दी भाषा ने क्षेत्रीय बोलियों के साथ अपना विकास किया है। इसलिए यह भाषा वैज्ञानिकता से परिपूर्ण है। यह हमारी मातृभाषा, राजभाषा, राष्ट्रभाषा है। आज जो हिंग्लिश बोली जा रही है। वह हमारे लिए ज्ञातक है। किसी भी भाषा की प्रकृति के साथ खिलवार न करे, हिन्दी भाषा अन्तराष्ट्रीय स्तर पर बोली जाने वाली चौथी महत्वपूर्ण भाषा है। इस में रोजगार की संभावनाएं बहुत हैं। सदन से आग्रह किया की हिन्दी भाषा का सम्मान एवं सतकार करें।



(हिन्दी दिवस के आयोजन पर उपस्थित अतिथि)

अध्यक्षीय उद्बोधन देते हुए सुश्री शुभम चौधरी ने कहा की हिन्दी लोकप्रिय भाषा है। इसका मुख्य कारण इस की वैज्ञानिकता है। यह भाषा बदलाव के साथ नित नूतन नये शब्दों को आत्मसात कर रही है। सभी भाषाएं सिखने से व्यक्ति के व्यक्तित्व में निखार आता है। वैश्विक स्तर पर हिन्दी सुदृढ़ है।

विचार गोष्ठी में डॉ. विभा सकसेना ने कहाँ की 14. 09.2018 को हिन्दी राजभाषा ज्ञोषित हुई। राष्ट्र के सम्मान के साथ भाषा का महत्व अक्षुण्य है। हिन्दी की लिपी देवनागरी वैज्ञानिकता से परिपूर्ण है। पूरे राष्ट्र में बोले जाने के कारण यह देश की भाषा है। विदेशों में हिन्दी विश्वविद्यालयों में साहित्यकारों द्वारा अध्ययन अध्यापन से इसे और अधिक विकसित किया जा रहा है। भाषायी विविधता हिन्दी में दिखलाई पडती है। अतः यह एक समृद्ध भाषा के रूप में जानी जाती है।

प्राचार्य डॉ. के.के. शर्मा ने अपने उद्बोधन में कहाँ की हिन्दी हमारी राज भाषा है। हम अपनी भाषा का सम्मान करके उसे आगे विकसित कर सकते हैं। हिन्दी भाषा का व्याकरण अत्यन्त समृद्ध है। इसकी पहचान हमारी संस्कृति से जुडी हुई है।



( हिन्दी दिवस के आयोजन पर उपस्थित कविगण)

इस अवसर पर काव्य गोष्ठी आयोजित की गई जिसमें श्री दिलिप सिंह 'दीपक' श्रीमती शंकुतला 'शकुन' श्री सोमप्रसाद 'साहिल' श्री भवर माली , कार्तिकेय शर्मा ने काव्य पाठ किया श्री दीलीप सिंह 'दीपक' ने बेट्टी कविता प्रस्तुत की, वही शकुंतला जी ने माँ की पीड़ा की अभिव्यक्ति की, श्री सोमप्रसाद ने आज के युग एवं सम सामयिक समस्याओं को कविता में प्रस्तुत किया वही कार्तिकेय शर्मा ने 'कलम चलाओं फिर कोई अर्जुन आयेगा' कविता प्रस्तुत की। काव्य गोष्ठी समाज और राष्ट्र की सम सामयिकता और हिन्दी भाषा के महत्व से सम्बन्ध रही। इस अवसर पर ब्लॉक स्तर पर वाद विवाद एवं काव्य पाठ प्रतियोगिताओं का तथा महाविद्यालय स्तर पर आशुभाषण और निबन्ध प्रतियोगिता आयोजित हुई। विजेता रहे प्रतिभागियों को पुरस्कार प्रदान किया गया। इस अवसर पर प्रशासनिक अधिकारी जिला शिक्षा अधिकारी महाविद्यालय व्याख्याता,

अध्यापक और विद्यार्थियों की सहभागिता रही। श्री नारायण सिंह ने हिन्दी दिवस के आयोजन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। श्री गोपाल परिहार, उपखण्ड अधिकारी ने धन्यवाद ज्ञापन करते हुए कहाँ की आज का यह आयोजन हम सभी के लिए महत्वपूर्ण है। अपनी भाषा पर हमें गर्व होना चाहिये। आत्मविश्वास को जागृत करने की बात कही। आभार व्यक्त करते हुए हिन्दी भाषा पर महत्व प्रदर्शित करते हुए। जय हिन्द हिन्दी से कार्यक्रम का समापन हुआ।

### छात्रवृत्ति 2018

राजकीय महाविद्यालय, सिरौही में मुख्यमंत्री उच्च शिक्षा, महिला योग्यता, आवश्यकता एवं योग्यता, मृतक राज्य कर्मचारियों के आश्रितों को देय, राजस्थान के पूर्व सैनिकों की प्रतिभावान पुत्रियों का देय, ललित कला, उर्दू, स्वतंत्रता सेनानियों के बच्चों को देय, शोध, विधवा/परित्यक्ता मुख्यमंत्री संबल योजना, मेधावी छात्रा स्कूटी योजना, देवनारायण छात्रा स्कूटी वितरण एवं प्रोत्साहन राशि योजना, मिलट्री कॉलेज देहरादुन, अल्पसंख्यक एवं उत्तर मैट्रिक इत्यादि अनेको प्रकार की छात्रवृत्ति संबंधित एवं योग्य विद्यार्थियों को दी जाती है। इन सभी के लिये समय-समय पर प्रचार प्रसार माध्यमों से जानकारी दी जाती है। विद्यार्थी इन सभी छात्रवृत्तियों का सत्र पर्यन्त लाभ लेते हैं।

माह सितम्बर तक देवनारायण स्कूटी योजना के आवेदन पत्र जमा किये जा चुके हैं। जिला नोडल होने के तहत राजकीय महाविद्यालय, सिरौही 1010 छात्रवृत्ति आवेदनों को स्वीकृत कर चुका है। आशा है माह अक्टूबर में योग्य विद्यार्थियों के बैंक खाते में छात्रवृत्ति अनुदान जमा हो जायेगा। सत्र पर्यन्त महाविद्यालय सभी नियमित विद्यार्थियों की कल्याण हेतु छात्रवृत्ति वितरण के माध्यम से कटिबद्ध रहता है।

## छात्रसंघ चुनाव 2018

राजकीय महाविद्यालय, सिरौही में दिनांक 10.09.2018 को छात्रसंघ चुनाव हुए। प्राचार्य डॉ. के.के. शर्मा के अनुसार महाविद्यालय में लिंगदोह समिति के निर्देशों के अनुसार चुनावी वातावरण शांतिपूर्ण रहा। दिनांक 11.09.2018 को मतगणना हुई। जिसमें चारो ही पदों पर अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के विद्यार्थी विजयी रहें। अध्यक्ष पद पर अनिल प्रजापत, उपाध्यक्ष पद पर हितेश राजपुरोहित, महासचिव पद पर प्रवीण पटेल और संयुक्त सचिव पद पर दिव्या भाटी विजयी घोषित किये गये। मतगणना के पश्चात छात्रसंघ पदाधिकारियों को शपथ ग्रहण करवाई गई कि वे सत्र पर्यन्त महाविद्यालय के विकास में अपना योगदान देते रहेंगे।